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Σχετικά  με  την  ανωτέρω  Αναφορά  που  κατέθεσαν  οι  Βουλευτές,  όπως  αναγράφονται  στον
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Ως προς τα μέτρα στήριξης των αμπελουργών, επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο του Προγράμματος
Αγροτικής  Ανάπτυξης (ΠΑΑ)  2014-2020 και  ειδικότερα για  τη  μεταβατική  περίοδο 2021-2022
(υλοποίηση έως 2025), ο επιχειρησιακός σχεδιασμός της Γενικής Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων
και Υποδομών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) για τη στήριξη του
πρωτογενούς  τομέα,  συμπεριλαμβανομένου  του  αμπελοοινικού  τομέα,  περιλαμβάνει  την
αξιοποίηση πόρων, ύψους 2 δις ευρώ, οι οποίοι κατευθύνονται σε σημαντικές μεταρρυθμιστικές
αναπτυξιακές δράσεις, με ισχυρό περιβαλλοντικό και κοινωνικό πρόσημο. 

Το πακέτο αυτό, το οποίο έχει εγκριθεί από την Ε.Ε., περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα:

 Μέτρα  για  την  ενίσχυση  της  επιχειρηματικότητας  και  της  ανταγωνιστικότητας  του
πρωτογενούς τομέα

 Νέοι Γεωργοί, με 420 εκ. € για την ηλικιακή αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού
της  γεωργίας  και  της  κτηνοτροφίας,  καθώς  και  τη  συνολικότερη  αναζωογόνηση  των
τοπικών  αγροτικών  κοινωνιών,  με  διπλασιασμό  του  πριμ  πρώτης  εγκατάστασης  και
αυστηροποίηση  του  πλαισίου,  με  όρους  και  προϋποθέσεις  επίτευξης  πιο  φιλόδοξων
επιχειρηματικών  στόχων  και  ουσιαστικής  οικονομικής  μεγέθυνσης  των
γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων. Στο μέτρο διατέθηκαν επιπλέον 107 εκ. € για την
ικανοποίηση  του  μεγάλου  επενδυτικού  ενδιαφέροντος  που  εκδηλώθηκε,  ενώ,  με
απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Λ. Αυγενάκη, εγκρίθηκαν
πρόσφατα επιπλέον πόροι 81 εκ. € για την ένταξη του συνόλου των 2.200 επιλαχόντων της
συγκεκριμένης πρόσκλησης.

 Σχέδια Βελτίωσης για την παραγωγική αναδιάρθρωση του πρωτογενούς τομέα, με αρχικό
προϋπολογισμό  180  εκ.  €,  δυνατότητα  υπερδέσμευσης  στα  230  εκ.  € και  έμφαση  σε
επενδύσεις καινοτομίας, νέων ψηφιακών τεχνολογιών και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.
Μετά και την παράταση που χορηγήθηκε με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
και  Τροφίμων,  κ.  Λ.  Αυγενάκη,  εκδηλώθηκε  σημαντικό  επενδυτικό  ενδιαφέρον,  καθώς
υποβλήθηκαν  6.901  αιτήσεις  στήριξης,  με  συνολικό  προϋπολογισμό  προτεινόμενων
επενδύσεων 704 εκ. ευρώ και αιτούμενη δημόσια δαπάνη 403 εκ. ευρώ περίπου.

Επίσης, προβλέφθηκε, με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ.
Λ. Αυγενάκη, η δυνατότητα κάλυψης του συνόλου των αιτήσεων στήριξης που θα κριθούν
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επιλέξιμες  για ένταξη στην Περιφέρεια  Θεσσαλίας,  τον Έβρο,  τη Β.  Φθιώτιδα (περιοχή
Δομοκού), τη Ρόδο και τη Β. Εύβοια. 

 Νέα ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία, με 21,5 εκ. € για τη διευκόλυνση της πρόσβασης
των  παραγωγών  σε  ρευστότητα  με  ευνοϊκούς  όρους  (εργαλείο  μικροπιστώσεων  σε
συνεργασία με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα για παροχή δανείων έως 25.000€). Το
σχετικό  Ταμείο  βρίσκεται  σε  πλήρη  λειτουργία  και  έχει  ήδη  υπερκαλύψει  τους
διαθέσιμους  πόρους  σε  ζήτηση  μικροδανείων  από  τους  παραγωγούς.  Συνεπεία  της
υψηλής  ζήτησης  που  εκδηλώθηκε  στο  μέτρο,  με  πρόσφατη  απόφαση  του  Υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,  κ.  Λ.  Αυγενάκη,  προστέθηκαν επιπλέον πόροι,  της
τάξης των 40 εκ. €, διαμορφώνοντας τη συνεισφορά του ΠΑΑ στα 61,5 εκ. €. 

 Μικρά  εγγειοβελτιωτικά  -  αρδευτικά  έργα  υποδομής,  με  40  εκ.  €  για  την
αποτελεσματικότερη  και  αποδοτικότερη  χρήση  του  αρδευτικού  νερού,  καθώς  και  την
προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Το μέτρο προκηρύχθηκε και μετά
από χορήγηση πρόσθετης υπερδέσμευσης εγκρίθηκαν έργα, ύψους 240 εκ. €.

 Αγροτική Οδοποιία, με 43 εκ. € για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και
κτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις,  τη  μείωση  του  κόστους  μεταφοράς,  καθώς  και  την
ταχύτερη  και  ασφαλέστερη  διακίνηση  ευπαθών  προϊόντων.  Στο  μέτρο  διατέθηκαν
επιπλέον  97  εκ.  €  για  την  ικανοποίηση  του  μεγάλου  επενδυτικού  ενδιαφέροντος  που
εκδηλώθηκε.

 Μέτρα  για  την  προστασία  του  περιβάλλοντος,  τον  μετριασμό  και  την  προσαρμογή  στην
κλιματική αλλαγή

 Βιολογική  Γεωργία  και  Κτηνοτροφία,  με  490  εκ.  € και  έμφαση  στη  διατήρηση  της
πιστοποιημένης  βιολογικής  παραγωγής  ποιοτικών  γεωργικών  και  κτηνοτροφικών
προϊόντων  και  τη  στήριξη  των  παραγωγών  που  έχουν  επιλέξει  τις  συγκεκριμένες
φιλοπεριβαλλοντικές  πρακτικές  και  μεθόδους  καλλιέργειας  ή  εκτροφής.  Στο  μέτρο
διαθέσαμε  επιπλέον  215  εκ.  ευρώ  για  την  ικανοποίηση  του  ιδιαίτερα  αυξημένου
ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε,  διαμορφώνοντας το συνολικό ποσό στα 705 εκ.  €, το
μεγαλύτερο που διατέθηκε ποτέ στη Βιολογική παραγωγή.

 Μέτρα  για  την  τόνωση  του  γεωργικού  εισοδήματος  και  τη  συνολικότερη  ανάπτυξη  των
αγροτικών περιοχών

 Εξισωτική Αποζημίωση,  με 250 εκ. € κατ΄ έτος για την προστασία του εισοδήματος των
παραγωγών  και  τη  διατήρηση  της  γεωργικής  δραστηριότητας  σε  ιδιαίτερα  ευάλωτες
περιοχές με φυσικά ή άλλα ειδικά μειονεκτήματα, όπως οι ορεινές, οι μειονεκτικές και οι
νησιωτικές περιοχές της χώρας. 

Παράλληλα, έχει ενεργοποιηθεί και το  Εθνικό Στρατηγικό μας Σχέδιο (ΣΣ ΚΑΠ) για την περίοδο
2023-2027, το οποίο εγκρίθηκε από την Ε.Ε. τον Νοέμβριο 2022 και στο οποίο έχουν διευρυνθεί
και  εμπλουτιστεί  περαιτέρω  οι  αναπτυξιακές  παρεμβάσεις  (τομεακά  προγράμματα  για  οίνο,
οπωροκηπευτικά,  ελαιόλαδο  και  μέλι),  σε  συνδυασμό  με  τις  περιβαλλοντικές  –  κλιματικές
(οικολογικά προγράμματα) και κοινωνικές δράσεις, ώστε να παρέχουν πρόσθετες δυνατότητες
και προοπτικές. 

Σε  αυτό  το  πλαίσιο,  μεταξύ  άλλων  μέτρων  για  τη  συνολικότερη  αναδιάρθρωση  του  ΕΛΓΑ,
εξετάστηκε  και  η  δυνατότητα  αξιοποίησης  των  διαθέσιμων  από  τη  νέα  ΚΑΠ  εργαλείων
διαχείρισης  κινδύνων [Κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ.  2021/2115,  άρθρο  76],  όπως  η  επιδότηση
ασφαλίστρου για την κάλυψη ζημιών στην αγροτική παραγωγή από κινδύνους υψηλού ρίσκου
(μυκητολογικές ασθένειες, όπως ο περονόσπορος και ακαρπίες). Σχετική πρόταση περιλήφθηκε
στην 1η τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ και εγκρίθηκε από τις υπηρεσίες της Ε. Επιτροπής.

Επίσης, προδημοσιεύθηκε και νέα πρόσκληση Νέων Γεωργών που αφορά στην παρέμβαση Π3-
75.1  «Εγκατάσταση  Γεωργών  Νεαρής  Ηλικίας»  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής  Αγροτικής
Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023– 2027.
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Βεβαίως,  στη  βελτίωση  της  ανταγωνιστικότητας  του  αγροδιατροφικού  τομέα  συμβάλλουν
σημαντικά και οι πόροι που ήδη έχουν δεσμευτεί στο τρέχον Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης
(ΠΑΑ) 2014-2020, ύψους 7 δις ευρώ περίπου, πόροι που μεταφράζονται σε χιλιάδες επενδύσεις,
δημόσιες και ιδιωτικές, οι οποίες, αυτή τη στιγμή, υλοποιούνται σε ολόκληρη τη χώρα. 

Ειδικότερα για τον αγροδιατροφικό τομέα, υλοποιούνται παρεμβάσεις όσον αφορά στη μείωση
του κόστους παραγωγής, παρέχοντας κίνητρα για επενδύσεις σε ΑΠΕ και σε νέες πράσινες και
ψηφιακές τεχνολογίες, κυρίως για:

 εκσυγχρονισμούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις μονάδων στα
μέτρα των σχεδίων βελτίωσης (με 316 εκ. € και υπερδεσμεύσεις επιπλέον πόρων, ύψους 300
εκ. €) και της μεταποίησης (με 150 εκ. € και υπερδεσμεύσεις επιπλέον πόρων, ύψους 300 εκ.
€ για εντάξεις έργων που υλοποιούνται) αντίστοιχα,

 επενδύσεις  στη  μεταποίηση,  τη  βιοτεχνία,  την  οικοτεχνία  και  τον  αγροτουρισμό  από  τα
τοπικά προγράμματα LEADER,

 παραγωγή  ενέργειας  από  ανανεώσιμες  πηγές,  έτσι  ώστε  να  μειωθεί  το  υψηλό  κόστος
ενέργειας (στο μέτρο σχεδίων βελτίωσης που υλοποιείται),

 συλλογική  χρήση  και  επεξεργασία  των  αποβλήτων  των  γεωργο-κτηνοτροφικών
εγκαταστάσεων (συνδυασμός των μέτρων ομάδες παραγωγών και σχέδια βελτίωσης),

 τυπικές και άτυπες συνεργασίες (ομάδες και οργανώσεις παραγωγών, συνεργατικά σχήματα,
επιχειρησιακές ομάδες στα μέτρα των ομάδων παραγωγών που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25
εκ. €, και της συνεργασίας που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκ. €).

Επίσης, υλοποιούνται γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις, όπως π.χ. οι δράσεις για τη βιολογική
γεωργία, τη διατήρηση του παραδοσιακού αμπελώνα της Θήρας κ.λπ. 

Επιπλέον, ολοκληρώθηκαν οι εντάξεις στο μέτρο των Γεωργικών Συμβουλών με 94 εκ. €, μέσω
του οποίου παρέχονται δωρεάν συμβουλευτικές υπηρεσίες σε γεωργούς και κτηνοτρόφους από
εξειδικευμένους  παρόχους  -  δομές  γεωτεχνικών  και  λοιπών  επιστημόνων.  Επίσης,  σε
συνεργασία  με  τον  ΕΛΓΟ  ΔΗΜΗΤΡΑ,  υλοποιούνται  προγράμματα  κατάρτισης  για  Νέους
Γεωργούς που εντάσσονται ως δικαιούχοι στο αντίστοιχο μέτρο του ΠΑΑ.

Περαιτέρω, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για  τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχουν ενεργοποιηθεί: 

 το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης 
 το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων)
 ο  μηχανισμός  των  «Πρόσθετων  Πράξεων»  για  τη  διευκόλυνση  της  σύναψης  δανειακών

συμβάσεων  υλοποίησης  επενδυτικών  σχεδίων  του  ΠΑΑ  που  αφορούν  στα  σχέδια
βελτίωσης.

Σχετικά με  την  αναθεώρηση  της  ΚΑΠ 2023-2027,  αναφέρουμε ότι  η  υλοποίηση του  Εθνικού
Στρατηγικού  Σχεδίου  της  νέας  ΚΑΠ  2023-2027  (ΣΣ  ΚΑΠ)  είναι  μία  δυναμική  διαδικασία,
δεδομένου ότι η μεταρρύθμιση της νέας ΚΑΠ επιφέρει, για πρώτη φορά, σημαντικές αλλαγές και
διαφοροποιήσεις (οικολογικά σχήματα, νέο ενιαίο πλαίσιο επιδόσεων, νέες συνδεδεμένες κ.λπ.)
σε σχέση με την προηγούμενη. Γι’ αυτό, άλλωστε, προβλέπεται και διετής μεταβατική περίοδος. 

Κατά τη διάρκεια, συνεπώς, της διαδικασίας αυτής, έχουμε τη δυνατότητα να τροποποιήσουμε
και να αναπροσαρμόσουμε στοιχεία της εγκεκριμένης  πρότασής μας εντός των κανονιστικών
πλαισίων και των αναγκών που έχουν προκύψει από τη SWOT ανάλυση ή από έκτακτα γεγονότα,
στη  βάση  πάντα  εμπεριστατωμένης  τεκμηρίωσης  που  θα  εδράζει  σε  πραγματικά  δεδομένα,
ανάγκες  και  προβλήματα  και  με  τις  προτεινόμενες  παρεμβάσεις,  βεβαίως,  να  υπηρετούν
ταυτόχρονα με τις εθνικές μας επιδιώξεις και τους στόχους της νέας ΚΑΠ και της Ευρωπαϊκής
Πράσινης Συμφωνίας. 
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Σε αυτό το πλαίσιο, υποβλήθηκε και εγκρίθηκε η 1η τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ από την Ε.Ε., η
οποία  περιλαμβάνει  μία  σειρά  από  σημαντικές  βελτιώσεις  και  προσαρμογές  στη  βάση  της
διαβούλευσης που προηγήθηκε με θεσμικούς φορείς του πρωτογενούς τομέα της χώρας μας.

Ειδικότερα, περιλαμβάνει μεταξύ άλλων:

 αλλαγές που σχετίζονται με την αιρεσιμότητα (γραμμή βάση υποχρεωτικών περιβαλλοντικών
δεσμεύσεων) και αφορούν σε τροποποιήσεις στους κώδικες γεωργικής πρακτικής (ΚΓΠΚ 2,
ΚΓΠΚ 4, ΚΓΠΚ 7 και ΚΓΠΚ 8), οι οποίοι σχετίζονται με γεωργοπεριβαλλοντικές δεσμεύσεις των
παραγωγών,

 αλλαγές  που  αφορούν  σε  στοιχεία  των  άμεσων  ενισχύσεων,  συμπεριλαμβανομένων
προτάσεων στα προγράμματα για το κλίμα, το περιβάλλον και την καλή διαβίωση των ζώων
(οικολογικά προγράμματα), τις συνδεδεμένες ενισχύσεις του άρθρου 32, καθώς επίσης και
της ειδικής ενίσχυσης για το βαμβάκι. Συγκεκριμένα, αφορούν κυρίως σε:
 διεύρυνση  του  πεδίου  εφαρμογής  ορισμένων  οικολογικών  σχημάτων,  όπως,  για

παράδειγμα,  εισαγωγή ιδιο-κομποστοποίησης στην Π1-31.4,  προσθήκη νέων δράσεων
για την εξαπόλυση ωφέλιμων αρπακτικών εντόμων και ακάρεων στα εσπεριδοειδή και τη
γεωργία ακριβείας κατά τη λίπανση στην παρέμβαση Π1-31.6,

 πρόταση συμπερίληψης του «πιστοποιημένου σπόρου» ως όρου επιλεξιμότητας για τη
χορήγηση  συνδεδεμένων  ενισχύσεων  στην  καλλιέργεια  πρωτεϊνούχων  σανοδοτικών
ψυχανθών,

 πρόταση εξειδίκευσης στη συνδεδεμένη καλαμποκιού για καρπό και ενσίρωμα,
 συμπερίληψη στη συνδεδεμένη βοείου και των σφάγιων 13 μηνών.

 αλλαγές που σχετίζονται με παρεμβάσεις σε ορισμένους τομείς (οπωροκηπευτικά, ελαιόλαδο,
οίνο,  μελισσοκομία),  οι  οποίες  περιλαμβάνουν  κυρίως:  α)  προτάσεις  χορήγησης
προκαταβολής σε παρεμβάσεις στον τομέα οίνου και μελισσοκομίας, καθώς επίσης και στα
προγράμματα των ΟΕΦ και  των οπωροκηπευτικών,  β)  αλλαγή σε ποσοστά ενίσχυσης των
δικαιούχων, σύμφωνα με το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο, γ) εισαγωγή κριτηρίων επιλογής για
την  αποτελεσματικότερη  εφαρμογή  σε  ορισμένες  παρεμβάσεις  κ.λπ.  Ειδικά  ως  προς  τον
τομέα του ελαιολάδου, εξάλειψη του κριτηρίου επιλεξιμότητας για την ένταξη των ΟΕΦ του
τζίρου των 800.000€ και 200.000€ στα μικρά νησιά Αιγαίου,

 αλλαγές που σχετίζονται με παρεμβάσεις για την αγροτική ανάπτυξη, συμπεριλαμβανομένης
της  εισαγωγής  νέας  παρέμβασης  στο  πλαίσιο  του  άρθρου  76  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.
2021/2115, Π3-76-1.1 «Επιδότηση Ασφαλίστρου» με ενωσιακή συμμετοχή 200 εκ. €,

 αλλαγές που αφορούν στην αποτελεσματικότερη εφαρμογή του συστήματος AKIS και του
Εθνικού Δικτύου ΚΑΠ.

Επιπλέον,  στο  πλαίσιο  του  εγγράφου  της  Βέλγικης  Προεδρίας  σχετικά  με  την  έναρξη  της
συζήτησης για την απλοποίηση των διαδικασιών της ΚΑΠ και τη μείωση του διοικητικού φόρτου
τόσο για τους αγρότες όσο και για τη διοίκηση,  υποβάλλαμε εμπεριστατωμένες προτάσεις σε
θέματα αρμοδιότητάς μας.

Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στις πρωτοβουλίες του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, κ. Λ. Αυγενάκη, για την ενιαία διεκδίκηση αλλαγών και τροποποιήσεων της νέας ΚΑΠ
στο πλαίσιο της Συμμαχίας των 9 Μεσογειακών χωρών του Νότου, πρωτοβουλία που συνετέλεσε
στην  υιοθέτηση  από  την  Ε.  Επιτροπή  της  παρέκκλισης  από  την  υποχρέωση  αγρανάπαυσης
αρόσιμων  εκτάσεων  για  το  2024,  σηματοδοτώντας  ουσιαστικά  τον  επαναπροσδιορισμό  μίας
σειράς  ιδιαίτερα  φιλόδοξων  περιβαλλοντικών  αιρεσιμοτήτων  που  θέτει  η  νέα  “πράσινη
αρχιτεκτονική” της ΚΑΠ.  

Επίσης, η Εδική Υπηρεσία Διαχείρισης (ΕΥΔ) ΣΣ ΚΑΠ της Γενικής Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων
και Υποδομών του  Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και  Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ)  απέστειλε στους
Ενδιάμεσους  Φορείς  εφαρμογής  των  παρεμβάσεων  του  ΣΣ  ΚΑΠ  επιστολή  για  την  υποβολή
προτάσεων, προκειμένου να προετοιμάσει αίτημα και 2ης τροποποίησης του ΣΣ ΚΑΠ.
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Ακολουθούν οι προτάσεις που ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Λ. Αυγενάκης,
έθεσε στο Συμβούλιο Υπουργών της Ε.Ε. στις 26-02-2024:

 Απλοποίηση, διευκόλυνση και επιτάχυνση των διαδικασιών των ελέγχων.
 Περιορισμός του αριθμού των ελέγχων ανά δικαιούχο.
 Εξαίρεση  ελέγχων  από  την  εφαρμογή  των  περιβαλλοντικών  προτύπων  μέχρι  100

στρέμματα.  (Εξαίρεση  για  την  τρέχουσα  χρονιά  των ελέγχων από τον  ΟΠΕΚΕΠΕ για  την
τήρηση  των  περιβαλλοντικών  προτύπων  π.χ.  αγρανάπαυση,  αμειψισπορά  κ.ά.  για
εκμεταλλεύσεις κάτω των 100 στρεμμάτων).

 Επιτάχυνση  των  διαδικασιών  τροποποίησης  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  της  ΚΑΠ.
(Μειώνεται ο χρόνος αναμονής μεταξύ αιτήματος και έγκρισης των αιτήσεων τροποποίησης
του ΣΣ ΚΑΠ γεγονός που οδηγεί σε μικρότερο διοικητικό κόστος).

 Ευελιξία εφαρμογής των λεγόμενων οικολογικών σχημάτων  και ευελιξία παρεκκλίσεων
στην εφαρμογή τους στις περιπτώσεις που απαιτείται. (Να μπορούν να ληφθούν υπόψη οι
τοπικές  κλιματολογικές  συνθήκες,  καθώς  και  αυτές  της  παραγωγής  των  αγροτικών
προϊόντων, ούτως ώστε οι απαιτήσεις των οικολογικών σχημάτων και οι παρεκκλίσεις να
μπορούν δοθούν, λαμβάνοντας υπόψη τις ανωτέρω ειδικές συνθήκες και όχι οριζόντια για
όλη την ΕΕ, όπως ισχύει σήμερα).

 Άμεση  διαδικασία  ανακατανομής  αχρησιμοποίητων  κονδυλίων  (άμεση  και  ευέλικτη
μεταφορά των αδιάθετων κονδυλίων μεταξύ μέτρων).

 Απλούστευση  των  διαδικασιών  για  αντιμετώπιση  των  επιπτώσεων  σε  περιπτώσεις
ακραίων καιρικών φαινομένων  και πυρκαγιών, με τη δημιουργία μόνιμου μηχανισμού και
αξιοποίηση του 2% της ΚΑΠ κάθε χώρας.

 Συμπεριληπτικός  ορισμός  του  όρου  «ανωτέρα  βία»,  ώστε  να  είναι  πιο  διακριτές  οι
περιπτώσεις που εντάσσονται σε αυτό το πλαίσιο (καλύτερη και πληρέστερη ερμηνεία των
περιπτώσεων  που  μπορούν  να  υπαχθούν  στον  όρο “ανωτέρα  βία”,  με  αποτέλεσμα  την
πληρωμή των δικαιούχων χωρίς γκρίζες ζώνες υπαγωγής ή μη στον όρο αυτό).

Επί των συγκεκριμένων 19 προτάσεων, ήδη η Ε. Επιτροπή επεξεργάστηκε και κατέθεσε πρόταση
τροποποίησης  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  2021/2115  για  διαβούλευση  σε  επίπεδο  Κρατών
Μελών και επίτευξη συμφωνίας το συντομότερο δυνατό. 

Επιπλέον,  με πρωτοβουλία του  Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Λ. Αυγενάκη,
άνοιξε η διαδικασία του δημοσίου διαλόγου για την κατάθεση προτάσεων αναθεώρησης της
ΚΑΠ μέσω σχετικής επιστολής που απηύθυνε στους παραγωγικούς και θεσμικούς φορείς του
αγροδιατροφικού τομέα.  Θα ακολουθήσει  η  επεξεργασία των προτάσεων από τις  καθ΄  ύλην
αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ και, εν συνεχεία, θα αποτελέσουν αντικείμενο διαβούλευσης με
τις Υπηρεσίες της Ε.Ε.

Όσον αφορά στη δημιουργία ενός Κεντρικού Ελεγκτικού Φορέα, τούτο αποτελεί επιθυμία της
πολιτικής  ηγεσίας  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  διότι,  το  σύστημα
ελέγχου  τροφίμων και  ποτών στη χώρα μας  χαρακτηρίζεται,  μέχρι  σήμερα,  από την ύπαρξη
πληθώρας αρμοδίων Αρχών. Η δημιουργία ενός Κεντρικού Ελεγκτικού Φορέα υπό την ευθύνη
του ΥΠΑΑΤ θα έχει ως αποτέλεσμα να μην υπάρχει μετάθεση ευθύνης, αλληλεπικαλύψεις και
αναποτελεσματικότητα. 

Όσον  αφορά  στον  εξορθολογισμό  των  κριτηρίων  κατανομής  των  αδειών  νέας  φύτευσης
αμπελώνων, σύμφωνα με το άρθρο 3 της έως τώρα ισχύουσας αριθ. 2933/327864/19-11-2021
ΥΑ «Θέσπιση των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των Κανονισμών (ΕΚ)
αριθμ. 1308/2013, (ΕΕ) αριθμ. 2018/273 και (ΕΕ) αριθμ. 2018/274, σχετικά με τη διαχείριση των
αδειών  για  νέες  αμπελοφυτεύσεις»  (Β΄5422),  η  κατανομή  των  αδειών  νέας  φύτευσης
αμπελώνων με οινοποιήσιμες ποικιλίες, γινόταν ως ακολούθως:

«Σε περίπτωση που η συνολική έκταση των επιλέξιμων αιτήσεων υπερβαίνει τη διαθέσιμη προς
χορήγηση έκταση, τότε η χορήγηση πραγματοποιείται σε επίπεδο οκτώ (8) περιφερειών……… και
σύμφωνα με τα αντικειμενικά και μη μεροληπτικά κριτήρια προτεραιότητας που έχουν επιλεγεί
για την κάθε μία από αυτές ………... Τα διαθέσιμα στρέμματα σε επίπεδο περιφερειών (1 έως 8)
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καθορίζονται  στο  ποσοστό  1%  της  φυτεμένης  έκτασης  εκάστης  περιφέρειας,  όπως  αυτές
ανακοινώνονται στην ετήσια απογραφή του προηγούμενου έτους.»

Δηλαδή,  η  κατανομή  των  αδειών  νέας  φύτευσης  χορηγούνταν  σε  καθεμία  από  τις  οκτώ
Περιφέρειες  στο  1%  του  αμπελουργικού  δυναμικού  τους.  Αποτέλεσμα  αυτού  ήταν  σε
Περιφέρειες  με  μικρό  ενδιαφέρον  για  φύτευση  επιπλέον  στρεμμάτων,  να  μένουν  αδιάθετες
εκτάσεις.  Με το νέο σχέδιο υπουργικής απόφασης  η κατανομή θα γίνεται  βάση της ετήσιας
εκδήλωσης ενδιαφέροντος για κάθε Περιφέρεια, ώστε, μετά το τέλος της κατανομής,  να μην
υπάρχουν αδιάθετες εκτάσεις.

Για τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 1452/21-03-2024 και άπτονται των αρμοδιοτήτων των
Οργανισμών  ΕΛΓΑ  και  ΕΦΕΤ  σας  διαβιβάζουμε  τα  υπ’  αριθ.  πρωτ.  3555/22-3-2024   και
3570ταυτ./02.04.2024 σχετικά έγγραφα των εν λόγω Οργανισμών.

Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Ανάπτυξης,
Εθνικής  Οικονομίας  &  Οικονομικών,  Περιβάλλοντος  &  Ενέργειας  και  Κλιματικής  Κρίσης  &
Πολιτικής Προστασίας, προς τα οποία διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την εν λόγω Αναφορά με το
παρόν έγγραφο.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

        ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ:

1. Το υπ’ αριθ. πρωτ. 3555/22-3-2024 έγγραφο του ΕΛΓΑ
2. Το υπ’ αριθ. πρωτ. 3570ταυτ./02.04.2024 έγγραφο του ΕΦΕΤ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Ανάπτυξης (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
4. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
5. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου
6. Βουλευτή κ. Γ. Δελή
7. Βουλευτή κ. Ν. Έξαρχο
8. Βουλευτή κ. Ν. Καραθανασόπουλο
9. Βουλευτή κα Μ. Κομνηνάκα
10. Βουλευτή κ. Γ. Λαμπρούλη
11. Βουλευτή κ. Γ. Μαρίνο
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12. Βουλευτή κ. Β. Μεταξά
13. Βουλευτή κ. Ν. Παπαναστάση
14. Βουλευτή κ. Μ. Συντυχάκη
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